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У статті обґрунтовано важливість прибутку, як основного індикатора ефективності діяльності підприємства. Виділено 
основні об’єкти управління прибутком підприємства в процесі його формування ,розподілу і використання. Розкрито 
шляхи управління прибутком.
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Постановка проблеми. Найважливішою фі-
нансовою категорією, що відображає по-

зитивний фінансовий результат господарської ді-
яльності підприємства, характеризує ефективність 
виробництва, обсяг і якість виробленої продукції, 
стан продуктивності праці, є прибуток. На сучасно-
му етапі розвитку ринкового середовища господа-
рювання власників підприємств цікавить не тільки 
отримання прибутку, а його максимізація. Для до-
сягнення цієї мети на перший план виходять пи-
тання щодо ефективного управління прибутком, 
так як розмір отриманого прибутку має досить ве-
лике значення в діяльності підприємства. Величина 
прибутку підприємства впливає на формування фі-
нансових ресурсів підприємства, збільшення рин-
кової вартості підприємства, ефективність виробни-
чої діяльності підприємства, економічний розвиток 
держави шляхом поповнення державного бюджету 
сплатою податків, зборів, обов’язкових платежів. 
Отже, значна роль прибутку в розвитку підпри-
ємства, а також держави визначають необхідність 
дослідження питань ефективного управління при-
бутком підприємств.

Аналіз останніх наукових досліджень і публі-
кацій. Значну увагу проблемам управління при-
бутком, питанням формування та використання 
прибутку підприємств досліджували українські та 
зарубіжні вчені. А саме: І.Т. Балабанов, І. Бланк, 
М.Д. Білик, Є. Брігхем, Дж.К. Ван Хорн, В.М. Геєц, 
Дж. Джуран, А. Дайле, С. Дорогунцов, П. Друкер, 
П.В. Єгоров, І. Кац, А.М Ковальова, Г. Крамаренко, 
Л.А. Костирко, М. Коробова, Ю.Г. Лисенко, Л. Ліго-
ненко, В.П. Стасюк та ін.

Невирішені раніше частини загальної пробле-
ми. Так як метою створення будь-якого підприєм-
ства є отримання прибутку, то максимізація при-
бутку є одним із основних завдань фінансового 
менеджера, яке потребує вирішення завдань у сфе-
рі капітальних вкладень, управління структурою та 
вартістю капіталу, доходами і витратами, основним 
і оборотним капіталом. Тому стабільне зростання 
прибутку є результатом ефективного управління 
фінансами господарюючого суб'єкта вцілому.

Метою дослідження є дослідження механізму 
управління прибутком підприємства при здійсненні 
його господарської діяльності.

Виклад основного матеріалу дослідження. Фор-
мування та створення ринкової економіки потребує 
від підприємств України раціонального і економічно 
обґрунтованого підходу до планування своєї діяль-
ності, до визначення стратегії фінансової і виробни-
чої політики, аналізу й оцінки отриманих результа-
тів. Прибуток є основним джерелом фінансування 
розвитку підприємства, удосконалення його мате-
ріально-технічної бази, забезпечення всіх форм ін-
вестування [1]. 

Прибуток – це та частина виторгу, що залиша-
ється після відшкодування всіх витрат на вироб-
ничу, комерційну, фінансову та інвестиційну діяль-

ність підприємства, та слугує засобом відтворення 
і головним мотивом здійснення такої діяльності для 
власників підприємства в поточному і перспектив-
ному періоді, а також є основною характеристикою 
ефективності цієї діяльності.

В умовах стрімкого розвитку ринкової економі-
ки місце і роль прибутку у господарському процесі 
безперервно зростає. Саме він є головним стимулом 
ведення господарської діяльності підприємствами 
і забезпечує інтереси всіх суб’єктів, причетних до 
цієї діяльності, а саме: підприємців, персоналу під-
приємства та держави. 

Прибуток виступає не тільки стимулом госпо-
дарської діяльності підприємств, але й основним 
джерелом розвитку їхньої діяльності. Таким чином, 
великої значущості набуває необхідність розробки 
рекомендацій по підвищенню ефективності форму-
вання, розподілу прибутку та його максимізації.

Забезпечення ефективного управління прибут-
ком підприємства визначає ряд вимог до цього про-
цесу:

- інтегрованість з загальною системою управлін-
ня підприємством (у якій би сфері діяльності під-
приємства не ухвалювалось управлінське рішення, 
воно прямо або побічно впливає на прибуток, так як 
управління прибутком безпосередньо пов'язано з 
виробничим менеджментом персоналу, інвестицій-
ним менеджментом, фінансовим менеджментом та 
іншими видами менеджменту);

- комплексний характер формування управ-
лінських рішень (управління прибутком повинне 
розглядатися як комплексна система дій, забез-
печуючи розробку взаємозалежних управлінських 
рішень, кожне з яких вносить свій внесок в резуль-
тативність формування і використання прибутку по 
підприємству);

- високий динамізм управління (системі управ-
ління прибутком повинен бути властивий високий 
динамізм, що враховує зміну чинників зовнішнього 
середовища, ресурсного потенціалу, форм організа-
ції і управління виробництвом, фінансового стану 
і інших параметрів функціонування підприємства);

- багатоваріантність підходів до розробки окре-
мих управлінських рішень (реалізація цієї вимоги 
припускає, що підготовка кожного управлінського 
рішення у сфері формування, розподілу і вико-
ристання прибутку повинна враховувати альтер-
нативні можливості дій, вибір яких повинен бути 
заснований на системі критеріїв, що визначають 
політику управління прибутком підприємства); 

- орієнтованість на стратегічні цілі розвитку під-
приємства (якими б прибутковими не здавалися ті 
або інші проекти управлінських рішень в поточно-
му періоді, вони повинні бути змінені, якщо вони 
вступають в суперечність з місією (головною метою 
діяльності) підприємства);

Нині в Україні в умовах економічної кризи спо-
стерігається тенденція до значного зниження рівня 
рентабельності виробництва, що означає збитко-
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вість багатьох підприємств. У зв’язку з цим управ-
ління підприємством вимагає вдосконалення мето-
дів прогнозування прибутку, адже саме прибуток 
визначає для підприємницької діяльності рішення 
трьох проблем: що продавати, як продавати і для 
кого продавати.

Висока роль прибутку у розвиткові підприєм-
ства і забезпечення інтересів його власників визна-
чають необхідність розробки ефективної політики 
управління прибутком та виявлення шляхів його 
максимізації.

Політика управління прибутком представляє 
собою процес виробітки і прийняття управлінських 
рішень по всіх основних аспектах його формування, 
розподілу та використання на підприємстві [2]. 

Головною метою політики управління прибут-
ком є забезпечення збільшення добробуту влас-
ників підприємства, яка повинна забезпечувати 
одночасно гармонізацію інтересів власників підпри-
ємства з інтересами держави. Виходячи з головної 
мети, система управління прибутку дає змогу ви-
рішувати такі завдання як забезпечення максимі-
зації розміру прибутку, забезпечення оптимальної 
пропорційності між рівнем прибутку і рівнем ри-
зику, забезпечення постійного зростання ринкової 
вартості підприємства, забезпечення ефективності 
програм участі персоналу щодо прибутку тощо.

В процесі діяльності підприємство повинно про-
водити політику максимізації прибутку, що включає: 
управління формуванням та розподілом прибутку. 

Політика управління формування прибутку 
включає в себе наступні елементи як розробка по-
літики управління прибутком в процесі операцій-
ної, інвестиційної та фінансової діяльності. 

Операційна діяльність – це основна діяльність 
підприємства, а також інші види діяльності, які не 
є інвестиційною чи фінансовою діяльністю. Тобто це 
операції, пов'язані з виробництвом або реалізацією 
продукції, що є головною метою створення підпри-
ємства та забезпечують основну частку його доходу.

 Під інвестиційною діяльністю розуміють при-
дбання та реалізацію тих необоротних активів, а 
також тих фінансових інвестицій, які не є складо-
вою частиною еквівалентів грошових коштів.

В свою чергу, під фінансовою діяльністю вва-
жають діяльність, яка призводить до змін розміру і 
складу власного та позикового капіталу підприємства.

 Політика управління формуванням прибутку 
повинна бути спрямована на максимізацію розміру 
позитивного фінансового результату через вико-
нання комплексу завдань щодо забезпечення зрос-
тання обсягів діяльності, ефективного управління 
витратами, підвищення ефективності використання 
матеріально-технічної бази, оптимізації складу та 
структури обігових коштів, підвищення продуктив-
ності праці та системи управління суб’єктом госпо-
дарювання. 

Політика управління розподілом прибутку 
включає управління своєчасною сплатою податків 
й інших обов'язкових платежів з прибутку та опти-
мізацію пропорцій розподілу прибутку на частини, 
що капіталізуються й що споживаються [3]. 

При розподілі прибутку важливим є оптимальне 
поєднання таких завдань його ефективного вико-
ристання: здійснення розподілу прибутку відповід-
но до стратегії розвитку підприємства; підвищення 
рівня добробуту власників підприємства, шляхом 
реалізації дивідендної політики; забезпечення при-
росту ринкової вартості суб'єкта господарювання 

у коротко- та довготерміновій перспективі; підви-
щення інвестиційної привабливості підприємства; 
забезпечення ефективного впливу на трудову ак-
тивність працівників, що здійснюється шляхом 
участі працівників у розподілі прибутку; поповне-
ння фінансових ресурсів підприємства; підвищення 
рівня платоспроможності підприємства за рахунок 
скерування капіталізованого прибутку в обіговий 
капітал; зменшення ризиків діяльності внаслідок 
формування та поповнення резервного фонду, фон-
ду резерву виплат дивідендів, інших фондів спеці-
ального призначення. 

Управління використанням прибутку охоплює 
формування дивідендної політики, яка відіграє зна-
чну роль у реалізації фінансової стратегії підпри-
ємства. Вона впливає на рівень добробуту інвесторів 
у поточному періоді; визначає розміри формування 
власних фінансових ресурсів, а відповідно і темпи 
виробничого розвитку підприємства на основі само-
фінансування; впливає на фінансову стійкість під-
приємства, на вартість використовуваного капіталу 
і ринкову вартість підприємства.

У системі управління прибутком підприємства 
його планування являє найбільш відповідальний 
етап. Планування прибутку являє собою процес 
розроблення системи заходів щодо забезпечення 
її формування в необхідному обсязі й ефективне 
використання відповідно завданням розвитку під-
приємства в майбутньому періоді[4]. Звідси слідує, 
що необхідність планування прибутку обумовлено 
тим, що в ринкових умовах планова сума прибутку 
є цільовим орієнтиром комерційної діяльності під-
приємств і мірою її ефективності .

Висновки і пропозиції. Отже, прибуток підпри-
ємства є важливою економічною категорією і ви-
ступає об’єктом управління. Прибуток є джерелом 
формування фінансових ресурсів підприємства, і 
чим вище рівень прибутку, тим менш потреба під-
приємства у залученні фінансових коштів із зо-
внішніх джерел і вище рівень самофінансування 
свого розвитку.

Прибуток являє собою різницю між сукупними 
доходами і сукупними витратами підприємства, або 
між ціною реалізації та собівартості продукції та 
характеризує кінцевий фінансовий результат діяль-
ності підприємства. Його одержання є обов’язковою 
умовою забезпечення його самофінансування і зміц-
нення конкурентоспроможності на ринку. 

Таким чином, прибутковість є основним критерієм 
оцінки виробничо-господарської діяльності кожного 
підприємства, а прибуток як економічна категорія ві-
дображає кінцеву грошову оцінку виробничої та фі-
нансової діяльності і є найважливішим показником 
фінансових результатів підприємницьких структур, 
їх фінансового стану. Він є визначальним критерієм 
ефективності господарювання.

Система управління прибутком має бути орга-
нічно інтегрована із загальною системою управ-
ління підприємством, оскільки прийняття управ-
лінських рішень у будь-якій сфері діяльності 
підприємства впливає на рівень прибутку, який 
у свою чергу є основним джерелом фінансуван-
ня розвитку підприємства та зростання доходів 
його власників. Отже, підвищення рентабельності 
виробництва та інвестиційної привабливості під-
приємства, зміцнення конкурентоспроможності 
вимагають застосування ефективних підходів до 
управління прибутком суб’єкта господарювання з 
метою його максимізації. 
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ОСОБЕННОСТИ УПРАВЛЕНИЯ ПРИБЫЛЬЮ ПРЕДПРИЯТИЯ

Аннотация
В статье обоснована важность прибыли, как основного индикатора эффективности деятельности предприятия. 
Выделены основные объекты управления прибылью предприятия в процессе его формирования, распределения и 
использования. Раскрыты пути управления прибылью. 
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Summary
In this article the importance of profit as the main indicator of the efficiency of the company. The basic objects of 
profit management company in the process of formation, distribution and use. Reveals ways to profit management. 
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ПЕРСОНАЛОМ НА ПІДПРИЄМСТВІ В РИНКОВИХ УМОВАХ ГОСПОДАРЮВАННЯ
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У статті наведена загальна характеристика теоретико-методологічних підходів щодо удосконалення управління пер-
соналом на підприємствах, що є дуже актуальним в умовах становлення нових соціально-трудових відносин.
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Постановка проблеми. Умови ринкової еко-
номіки, що склалися в Україні, обумовили 

необхідність розробки принципово нових підходів 
до управління персоналом з усвідомленням того, 
що головним резервом підприємства є працівники, 
а за його межами – споживачі продукції, якість 
якої забезпечує персонал. З урахуванням цього 
положення в сучасних умовах потрібна розгорнута 
система кадрової роботи, яка спирається не стіль-
ки на організаційні методи, скільки на досягнення 
сучасної управлінської психології і проектування 
методики оцінки персоналу. Процес становлення 
нових економічних відносин обумовив появу нових 
теоретичних уявлень з управління персоналом, 
критичне переосмислення цієї проблеми, і потре-
бує вироблення адекватних сучасному рівню роз-
витку економіки підходів до вирішення завдань з 
управління персоналом.

Аналіз останніх досліджень. Проблематиці 
управління персоналу на підприємстві як у на-
уковому, так і в практичному аспектах присвяче-
но дослідження багатьох відомих вітчизняних вче-
них та практиків таких як В. Данюка, М. Плоский,  
О. О. Наумова, О. А., Грішнова, І. М. Мурсалімова та 

багато інших. Разом з тим науково-практична ро-
бота в напрямку управління персоналом потребує 
подальшої активізації зусиль вчених, адже низка 
проблем потребує вирішення з урахуванням умов, 
які склалися в Україні.

Метою написання даної статті є висвітлення 
сучасних наукових підходів, щодо удосконалення 
управління персоналом на підприємстві з ураху-
ванням соціально-економічних умов, що сформува-
лись в Україні.

Виклад основного матеріалу. Зміни, що від-
булись в економічній і політичній системах нашої 
країни, з одного боку, відкрили принципово нові 
можливості удосконалення трудової діяльності, з 
іншого – обумовили великий ступінь невизначе-
ності у житті населення. У загальному вигляді ви-
діляють чотири групи факторів, які впливають на 
управління персоналом на підприємстві [1]:

- стратегія поведінки промислових підприємств 
в ринкових умовах господарювання;

- ієрархічна структура підприємства, в якій 
основним засобом впливу є підпорядкованість, ад-
міністративні методи стимулювання і контролю над 
розподілом матеріальних благ;


